
 

我的數學科非選擇題得分了嗎？ 

 

第一處  朱惠文、陳慧美 
 

今年指考成績單寄發後，有些考生來電詢問：我的數學甲或是數學乙考科非選擇題，答案明明

正確，為什麼無法得到該題的滿分，甚至一分未得？本文就此一疑問，說明本年度數學甲與數學乙

非選擇題僅得部份題分或是一分未得的可能情形，以及數學科非選擇題給分的原則，希望能藉此廓

清考生的疑惑。另外，各試題之參考解答詳見附件。 

 

數學甲 

第一題 

設 ( )p x 為三次實係數多項式函數，其圖形通過 (1, 3) , ( 1, 5)− 兩點。若 ( )p x 的圖形在點 (1, 3) 的切

線斜率為 7，而在點 ( 1, 5)− 的切線斜率為 5− ，試求 ( )p x 。(12 分) 

 

本題評量三次實係數多項式函數的圖形與其導數間的關係。正確解題步驟分為三步，第一步驟

為根據題意假設 ( )p x 或 '( )p x ，並將題目所給數值代入，寫出方程式，例如： 

設 3 2( )p x ax bx cx d= + + + ，得
(1) 3

( 1) 5
p a b c d
p a b c d

= = + + +
 − = = − + − +

 

或 

設 2'( )p x ax bx c= + + ，得
'(1) 7

'( 1) 5
p a b c
p a b c

= = + +
 − = − = − +

； 

亦可利用餘式定理，例如設 ( ) ( 1)[( 1)( ) ] 3p x x x kx q r= − + + + + 等作法，只要列式正確，即

可得到分數。第二步驟則進一步將前面所設函數微分或是積分，再根據題意寫出另兩個方程式，例

如：若第一步設 3 2( )p x ax bx cx d= + + + ，將 ( )p x 微分，得 2'( ) 3 2p x ax bx c= + + ，再根據題意

得
'(1) 7 3 2

'( 1) 5 3 2
p a b c
p a b c

= = + +
 − = − = − +

。第三步驟為解第一步與第二步列出的聯立方程式，並寫出正確的

3 2( ) 3 2 1p x x x x= + − + （詳細解法請見附件一）。 

有些考生直接認定 ( )p x 的首項係數為 1，即假設 3 2( )p x x bx cx d= + + + ，得到四個三元一次

聯立方程式，亦可得出答案，但未說明為何此三次多項式的首項係數除了 1 以外，沒有其他可能情

形；這其實是觀念上的嚴重錯誤。也有人會寫出 3 2( )p x ax bx cx d= + + + ，但進行微分時，誤為

2'( ) 2p x ax bx c= + + ，因此雖能求出正確的 b、d 值，但仍無法寫出完整且正確的 ( )p x 。以上情

形，均只能得到部分分數。 



 

第二題 

設 ABC∆ 的三高分別為 6AD = 、 4BE = 、 3CF = 。 

(1) 試證： ABC∆ 是一鈍角三角形。(6 分) 

(2) 試求 ABC∆ 的面積。(8 分) 

 

本題分為兩小題，第一小題證明 ABC∆ 是一鈍角三角形，正確解法為利用三角形面積為

1 ( )
2

×底 高 ，求出三邊長的比例，即 ABC∆ 的面積等於
1 1 1( ) ( ) ( )
2 2 2
BC AD AB CF AC BE⋅ = ⋅ = ⋅ 【見

圖一】。 

 

 

 

 

 

 

 

 

故三邊長的比例
1 1 1 1 1 1: : : : : : 2 : 3 : 4

6 4 3
BC AC AB

AD BE CF
= = = 。再利用兩邊邊長的平方和小

於 第 三 邊 邊 長 的 平 方 ， 即
2 2

BC CA AB
2

+ < 或 2 2 2(2 ) (3 ) (4 )t t t+ < ； 或 由 餘 弦 定 理 得

2 2 22 3 4 1cos ( ) 0
2 2 3 4

C + − −
= = <

⋅ ⋅
等作法證明 ABC∆ 是一鈍角三角形。有些考生會利用三角形的面積

推得三角形的邊長與高成反比，但比例算錯，例如誤算
1 1 1: : : : 2 : 3 : 6
6 4 3

BC AC AB = = ；或是誤認

為求出的三邊比例即為三邊的邊長，例如認定 2BC= ， 3CA = ，則
2 2 2 22 3 4BC CA + <

2
+ = ；或是

誤將不等式方向寫錯，例如將
2 2

BC CA AB
2

+ < 誤寫成
2 2

BC CA AB>
2

+ ，或是利用餘弦定理進行

運算時，算錯餘弦值，例如誤得
1cos

5
C −
= 等等，這些考生雖然都以為說明了 ABC∆ 是一鈍角三

角形，但論證過程有誤，均只能得到部分分數甚或沒有分數。 

第二小題求 ABC∆ 面積的解法很多，大致可分為以下兩步，第一步求出三邊的邊長，第二步

D 

C 

A B 

E 

F 

3 

6 
4 

324
15

t =

243
15

t =
162
15

t =  

圖一 



 

算出三角形的面積。第一步可利用高與邊長的關係，例如 sinBE BC C= ⋅ ，即 4 2 sint C= ；或海龍

公 式
9 5 3 1 1( )( )( ) ( )( )( )( )
2 2 2 2 2

s s a s b s c t t t t AD BC− − − = = ⋅ ； 或 畢 氏 定 理 ， 例 如

2 2
BF CF BC=

2
+ 、

2 2
AF CF AC=

2
+ ，列出方程式，或是定坐標的方法（詳細解法請見附件一），

這些作法均可求得三角形的邊長。第二步直接將所求得的邊長套用三角形面積公式即可得出正確答

案。有些考生會求得三邊長的比例為 2 : 3: 4 ，但三角形邊長與高對應錯誤，因而算錯面積，例如

sinBE BC B= ⋅ ；或是直接令 8AB = 、 6CA = 、 4BC = ，算得三角形的面積。有些欲採用海龍

公式解題，但公式寫錯，例如誤將
1 ( )
2

s AB BC AC= + + 認為 s AB BC AC= + + 。以上這些情形，均

無法得到分數或是只能得到部分分數。 

 

數學乙 

第一題 

坐 標 平 面 上 有 兩 條 拋 物 線 ， 第 一 條 拋 物 線 的 頂 點 在 )0,4(− ， 焦 點 在 )4,4(− ， 第 二 條

拋 物 線 的 頂 點 在 )4,4( ， 焦 點 在 )0,4( ， 求 兩 條 拋 物 線 的 交 點 。 (13 分 ) 

 

本題的解法有兩種。第一種是能正確地寫出兩條拋物線方程式，即

2

2
( 4) 16
( 4) 16( 4)

{ x y
x y
+ =
− =− − ，再

解聯立方程組，求得二交點為 (4, 4) 和 ( 4, 0)− 則可得滿分（詳細解法請見附件二）。若考生未能正

確列出二條拋物線方程式，如：寫成

2 2

2 2
( 4) 16
( 4) 16( 4)

{ x y
x y
+ =
− =− − ，因為兩條拋物線方程式都寫錯了，所

以無法得分；或僅正確列出其中一條拋物線方程式，如：

2

2
( 4) 16
( 4) 16( 4)

{ x y
x y
+ =
− = − ；或已列出正確方程

式，但解聯立方程組時發生小疏失，如：只解出 4x = ，均只能得到部分分數。 

第二種解法須正確敘述「第二條拋物線的頂點 (4, 4) 為第一條拋物線上的一點」之理由。同理，

「第一條拋物線的頂點 ( 4, 0)− 亦為第二條拋物線上的一點」之理由。接著還須說明這兩條拋物線最

多只有兩個交點，即可得滿分。若考生未能正確說明為何這兩條拋物線的交點為 (4, 4)  和 ( 4, 0)− ，

或未能說明這兩條拋物線最多只有這兩個交點，則無法得滿分。若考生僅圖示二條拋物線的交點為

(4, 4)  和 ( 4, 0)− ，而無任何說明，或從圖中的數據無法看出 (4, 4) 在第一條拋物線的理由，或只提

及正焦弦長為 16，而沒有進一步說明正焦弦長與點 (4, 4) 之關連性則為零分。 

 



 

第二題 

建 築 公 司 在 房 市 熱 絡 時 推 出 甲 、 乙 兩 型 熱 門 預 售 屋 。 企 劃 部 門 的 規 劃 如 下 ： 甲 型

屋 每 棟 地 價 成 本 為 500 萬 元 ， 建 築 費 用 為 900 萬 元 ， 乙 型 屋 每 棟 地 價 成 本 為 200

萬 元，建 築 費 用 為 1500 萬 元，公 司 在 資 金 部 分 限 制 地 價 總 成 本 上 限 為 3500 萬 元，

所 有 建 築 費 用 的 上 限 為 1 億 2000 萬 元；無 論 甲 型 或 乙 型 售 出，每 棟 獲 利 皆 為 500

萬 元 ， 假 設 推 出 的 預 售 屋 皆 可 售 出 ， 請 問 推 出 甲 、 乙 兩 型 預 售 屋 各 幾 棟 ， 公 司 才

可 得 到 最 大 利 潤 。 (13 分 )  
 

本題的解題主要步驟如下（詳細解法請見附件二）： 

(1) 正確列出目標函數與不等式組，或在坐標平面上畫出正確的可行解區域。 

(2) 再利用以下兩種方法求出答案。 

(a) 頂點法 

正確求出可行解區域的四個頂點，再代入目標函數中作比較，得到正確答案。 

(b) 平行線法 

畫出正確的可行解區域，再描述目標函數的斜率 1− 介於斜率
5
2

− 與
3
5

− 之間，或在坐標平面

上畫出 500 500x y k+ = 之直線，平移後得出正確答案。 

 

此題是評量考生能否利用線性規劃的觀念求甲、乙兩型預售屋各為幾棟時，公司可得到最大利

潤 。 第 一 步 驟 ， 考 生 須 依 題 意 寫 出 正 確 的 不 等 式 組

500 200 3500
900 1500 12000

, 0

x y
x y
x y

+ ≤
 + ≤
 ≥

， 及 目 標 函 數

( , ) 500 500P x y x y= + ， 但 在 這 部 分 學 生 較 常 犯 的 錯 誤 為 不 等 式 的 符 號 寫 錯 ， 如 ：

500 200 3500
900 1500 12000

x y
x y
+ >

 + >
，或寫成小於的符號，如：

500 200 3500
900 1500 12000

x y
x y
+ <

 + <
，在計算過程中，又直接

利用直線
500 200 3500
900 1500 12000
x y
x y
+ =

 + =
求得交點 (5, 5) ，即認為其答案正確，可是為什麼無法得滿分呢？

這類的作答方式，一開始在將情境問題轉換成數學式時，就出現錯誤的不等式組，在過程中又無法

合理推論與計算，因此無法得分。 

第二步驟，考生若能正確寫出不等式組，或將可行解區域正確畫出後，可利用「平行線法」求

解，即利用目標函數 ( , ) 500 500P x y x y= + 的斜率為 1− ，因此當以 500 500x y k+ = 的直線平移時，

可得知當甲、乙兩型預售屋各為 5 棟時，公司可得到最大利潤。但考生較多發生的問題為可行解區

域畫錯，或只寫出 ( , ) 500 500P x y x y= + 的斜率為 1− ，而在圖中沒有畫出此直線，因此看不出斜率

為 1− 有何用途，亦或者將 500 500x y k+ = 的直線畫錯，如：畫成 500 500x y k− = ，因而無法正確



 

求出答案，故只能得到部分分數。不過大部分考生在此會採取「頂點法」求解，即先求出可行解區

域的四個頂點後，再將這四個頂點代入目標函數做比較，而得知當甲、乙兩型預售屋各為五棟時，

公司可得到最大利潤。在這部分，考生未能得分的主要原因是「未能正確求出四個頂點」、「未將四

個頂點代入目標函數比較」、或「代入目標函數時發生計算錯誤」。 

 

數學考科的題型有選擇、選填與非選擇題。選擇題與選填題，只要答案正確，即可得到全部分

數。但非選擇題主要評量考生是否能夠清楚表達推理過程，答題時應將推理或解題過程說明清楚，

且得到正確答案，方可得到滿分。如果計算錯誤，則酌予扣分。如果只有答案對，但觀念錯誤，或

解題過程不合理，則無法得到分數1。另外，指定科目考試數學甲、數學乙非選擇題作答情形分析，

主要用意在於提供老師教學或學生平常練習時的參考，並非僅僅說明評分標準，必須輔以考生的成

績與可能犯的錯誤加以說明（請參考 2007 年 11 月 15 日選才 159 期）。若考生對自己的非選擇題成

績有疑慮，可以申請複查，大考中心會調閱答案卷，檢視成績2。 

                                                 
1 吳家怡(民 93)，我的數學甲非選擇題得分了嗎。選才通訊，第 120 期。 
2 大考中心(民 97)，大學入學考試中心說明稿(97.8.1)。大考中心網站：http://www.ceec.edu.tw 



 

附件一 

數學科試題的解法不只一種，故以下提供多數考生可能採用的解法，未列的解法，只要推論或

解題過程正確，仍可得分。 

 

數學甲 

第一題 

參考解法： 

【解法一】 

設 3 2( )p x ax bx cx d= + + + ，由題設「圖形通過 (1, 3) , ( 1, 5)− 兩點」，知 (1) 3p = 且 ( 1) 5p − = ，代

入得 

(1)  3a b c d+ + + =  

(2)  5a b c d− + − + =  
因為 2( ) 3 2p x ax bx c′ = + + ，由題設「在點 (1, 3) 的切線斜率為 7，而在點 ( 1, 5)− 的切線斜率為

5− 」，知 (1) 7p′ = 且 ( 1) 5p′ − = − ，代入得 

(3)  3 2 7a b c+ + =   

(4)  3 2 5a b c− + = −   
由(1)(2)(3)(4)解得 1, 3, 2, 1a b c d= = = − = ，故 3 2( ) 3 2 1p x x x x= + − + 。 
 

【解法二】 

設 2'( )p x ax bx c= + + ，由題設「在點 (1, 3) 的切線斜率為 7，而在點 ( 1, 5)− 的切線斜率為 5− 」，

知 (1) 7p′ = 且 ( 1) 5p′ − = − ，代入得 

(7)  7a b c+ + =  

(8)  5a b c− + = −  
由此兩式可解得 6b = 且 1c a= − ，因此 2'( ) 6 (1 )p x ax x a= + + − ，從而可知

3 2( ) 3 (1 )
3
ap x x x a x d= + + − + ；再由題設「圖形通過 (1, 3) , ( 1, 5)− 兩點」，知 (1) 3p = 且 ( 1) 5p − = ，

代入得 

(9)  2 4 3
3
a d−
+ + =  

(10)  2 2 5
3
a d+ + =  

解此兩式得 1d = ， 3a = ；故 3 2( ) 3 2 1p x x x x= + − + 。 
 



 

【解法三】 

由 (1) 3p = 可設 2( ) ( 1)( ) 3p x x ax bx c= − + + + ( 1)[( 1)( ) ] 3x x kx q r= − + + + +  

再由 ( 1) 5p − = ，得5 ( 1) ( 2) 3p r= − = − ⋅ + ，因此 1r = − ，故 ( ) ( 1)[( 1)( ) 1] 3p x x x kx q= − + + − +  

因為 2( ) 3 2 ( 1)p x kx qx k′ = + − +  

由題設「在點 (1, 3) 的切線斜率為 7，而在點 ( 1, 5)− 的切線斜率為 5− 」，知 (1) 7p′ = 且

( 1) 5p′ − = − ，代入得 

(5) (1) 7 3 2 ( 1) 7p k q k′ = ⇒ + − + =  

(6) ( 1) 5 3 2 ( 1) 5p k q k′ − = − ⇒ − − + = −  

由(5)(6)解得 1k = , 3q =  

得 ( ) ( 1)[( 1)( 3) 1] 3p x x x x= − + + − + ，化簡得 3 2( ) 3 2 1p x x x x= + − + 。 

 

第二題 

參考解法： 

第(1)小題 

利用 ABC∆ 的面積等於 
1 1 1
2 2 2
AD BC BE CA CF AB⋅ = ⋅ = ⋅ ，可得 

1 1 1 1 1 1: : : : : : 2 : 3 : 4
6 4 3

BC CA AB
AD BE CF

= = = 。 

以下提供兩個方法證明 ABC∆ 為鈍角三角形。 

【解法一】 

可設 2 , 3 , 4BC t CA t AB t= = = 。 

由
2 2 2

AB BC CA> + ，可知 ABC∆ 是一鈍角三角形。 

【解法二】 

設 2 , 3 , 4BC t CA t AB t= = = ，由餘弦定理得
( ) ( ) ( )

( ) ( )

2 2 22 3 4 1cos 0
2 2 3 4
t t t

C
t t

+ − −
= = <

⋅ ⋅
，故 C∠ 是鈍

角，得知 ABC∆ 是一鈍角三角形。 



 

第(2)小題 

【解法一】 

設 2 , 3 , 4BC t CA t AB t= = = ，得
( ) ( ) ( )

( ) ( )

2 2 22 3 4 1cos
2 2 3 4
t t t

C
t t

+ − −
= =

⋅ ⋅
  

從而

2
2 1 15sin 1 cos 1

4 4
C C  = − = − = 

 
 

利用 ABC∆ 的面積等於
1 1 sin
2 2
AB CF AC BC C⋅ = ⋅ ⋅ ，得

1 14 3 3 2 sin
2 2
t t t C⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ ，解得

8
15

t = 。故 ABC∆ 的面積等於
1 1 48 164 3 15
2 2 515
AB CF t⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = = 。 

【解法二】 

設 2 , 3 , 4BC t CA t AB t= = = ，得
( ) ( ) ( )

( ) ( )

2 2 22 3 4 1cos
2 2 3 4
t t t

C
t t

+ − −
= =

⋅ ⋅
  

因為

2
2 1 15sin 1 cos 1

4 4
C C  = − = − = 

 
 

利用高 4 2 sinBE t C= = ，解得
8
15

t = 。 

故 ABC∆ 的面積等於
1 1 48 164 3 15
2 2 515
AB CF t⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = = 。 

  

【解法三】 

設 BF x= ， 4FA t x= − ，由畢式定理得 

( )

2 2 2

2 2 2

3 (2 )

4 3 (3 )

x t

t x t

+ =

− + =
 

解聯立方程組得
8
15

t =  

故 ABC∆ 的面積等於
1 1 48 164 3 15
2 2 515
AB CF t⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = = 。 



 

【解法四】 

  
   
    
   
    
      
         
 
 
 

 
如上圖，設 A、 B、C 、O四點的坐標分別為 ( ),0A u 、 ( ),0B v− 、 ( )0,3C 、 (0,0)O  

BC的直線方程式為 1
3

x y
v
+ =

−
3 3 0x vy v⇒ − + =  

則 ( ,0)A u 到 3 3 0x vy v− + = 的距離為
2

3 3 4
9
u v
v

+
=

+
 

化簡得 2 29 7 18 144u v uv− + =  

 

AC的直線方程式為 1
3

x y
u
+ = 3 3 0x uy u⇒ + − =  

則 ( ,0)B v− 到 3 3 0x uy u+ − = 的距離為
2

3 3 6
9
v u
u

− −
= −

+
 

化簡得 2 23 2 36u v uv− + + =  

解聯立方程組

2 2

2 2

9 7 18 144
3 2 36
u v uv
u v uv

 − + =

− + + =

 

得
22 11
60 15

u = = ，
21 21
11 15

v u= =  

故 ABC∆ 的面積等於
1 16 3 3( ) 3 16
2 515
u v ×
+ ⋅ = = =

16 15
5

 

(0,0)  ( ,0)B v−  ( ,0)A u
x

y  
(0,3)C  



 

附件二 

數學科試題的解法不只一種，故以下提供多數考生可能採用的解法，未列的解法，只要推論或

解題過程正確，仍可得分。 

 

數學乙 

第一題 

參考解法： 

【解法一】 

(1) 第一條拋物線的頂點在 ( 4, 0)− ，焦點在 ( 4, 4)− ，可知 4c = ，開口向上， 

故第一條拋物線方程式為： 2( 4) 16x y+ =  

(2) 第二條拋物線的頂點在 (4, 4) ，焦點在 (4, 0) ，可知 4c = ，開口向下， 

故第二條拋物線的方程式為： 2( 4) 16( 4)x y− = − −  

(3) 解聯立方程組：
2

2

( 4) 16
( 4) 16( 4)

x y
x y

 + =


− = − −
， 

可得： 2 2( 4) ( 4) 64x x+ = − − + ， 2 22 32, 16, 4x x x= = = ±  

當 4x = 時， 4y = ； 4x = − 時， 0y = ，故兩拋物線的交點為 (4, 4) ( 4, 0)−或  
 

【解法二】 

(1) 由定義得方程式 2 2( 4) ( 4) 4x y y+ + − = +   

(2) 由定義得方程式 2 2( 4) 8x y y− + = −   

(3) 解聯立方程組 

2

2
( 4) 16
( 4) 16( 4)

{ x y
x y
+ =
− =− − ，得兩條拋物線的交點為 (4, 4) ( 4, 0)−或  

 



 

【解法三】 

F1

F2A1

A2

(4, 0)

(4, 4)
(−4, 4)

(−4, 0)

L2: y = 8

L1: y = −4

x

y

F1

F2A1

A2

(4, 0)

(4, 4)
(−4, 4)

(−4, 0)

L2: y = 8

L1: y = −4

x

y

 
(1) 第一條拋物線的準線 1 :L 4y = −   

2 (4, 4)A 到第一條拋物線焦點 1( 4, 4)F − 與 2 (4, 4)A 到準線 1L 的距離相等， 

所以 (4, 4) 也在第一條拋物線上 

(2) 第二條拋物線的準線 2 :L 8y =   

1( 4, 0)A − 到第二條拋物線焦點 2 (4, 0)F 與 1( 4, 0)A − 到準線 2L 的距離相等， 

所以 ( 4, 0)− 也在第二條拋物線上 

(3) 這兩條拋物線最多只有 2 個交點 

 

第二題 

參考解法： 

【解法一】 

(1) 設甲型預售屋 x棟、乙型預售屋 y棟，其中 0, 0x y≥ ≥  

由地價總成本上限為 3500 萬元，可列式為： 3500200500 ≤+ yx (單位：萬元)  

建築費用的上限為 1 億 2000 萬元，可列式為： 120001500900 ≤+ yx (單位：萬元)  

因此可知限制條件可以不等式組表示：

0, 0
500 200 3500

900 1500 12000

x y
x y
x y

≥ ≥
 + ≤
 + ≤

  

因為每棟獲利皆為 500 萬元，所以目標函數為 ( , )f x y = yx 500500 +   

(2) 求出可行解區域的四個頂點 (0, 0) (7, 0) (0, 8) (5, 5)、 、 、 ，如下圖。再代入目標函數

( , )f x y = yx 500500 + 做比較。 

( , )x y  (0,0) (7,0) (0,8) (5,5)

( , )f x y = yx 500500 +  0  3500 4000 5000

可知當甲、乙兩型預售屋各為 5 棟時，可得最大利潤。 



 

(5, 5)

(7, 0)

(0, 8)

x

y

3x + 5y = 40

5x + 2y = 35

x + y = k

(0, 0)

(5, 5)

(7, 0)

(0, 8)

x

y

3x + 5y = 40

5x + 2y = 35

x + y = k

(0, 0)

 

(5, 5)

(7, 0)

(0, 8)

x

y

3x + 5y = 40

5x + 2y = 35

(0, 0)

(5, 5)

(7, 0)

(0, 8)

x

y

3x + 5y = 40

5x + 2y = 35

(0, 0)  
 

 

【解法二】 

(1) 設甲型預售屋 x棟、乙型預售屋 y棟，其中 0, 0x y≥ ≥  

由地價總成本上限為 3500 萬元，可列式為： 3500200500 ≤+ yx (單位：萬元)  

建築費用的上限為 1 億 2000 萬元，可列式為： 120001500900 ≤+ yx (單位：萬元)  

因此可知限制條件可以不等式組表示：

0, 0
500 200 3500

900 1500 12000

x y
x y
x y

≥ ≥
 + ≤
 + ≤

  

因為每棟獲利皆為 500 萬元，所以目標函數為 ( , )f x y = yx 500500 +   
 

(2) 由於 ( , )f x y = yx 500500 + 的斜率為 1− ，若以 ( , )f x y = yx 500500 + 的直線掃動時(如圖)，可得

知最大利潤會發生在 5, 5x y= = 時。 

 

 

 

 

 

 

 

 


